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Cătră !P. T. Cetitori! 
Apropiindu-să sfârşitul au ului 

venim a ruga cu toată onoarea 
pe Ou. noştri abonenţi, cari să 
află în restanţă cu abonamentul, 
de pe anii trecuţi, cât şi de pe 
anul acesta, — sa binevoiascâ a 
ni-1 trimite fără amânare, pentruca 
foaia sâ-şi acopere spesele sale cu 
tipărirea şi edarea ei. 

Administratiunea. 

SFORŢĂRI ZADARNICE! 
(w.) Aceea, ce s'a întâmplat 

în 23 Septemvrie în Viena e aproape 
de necrezut. Monarhul în 5 minute 
a isprăvit cu toţi şefii coaliţiunei, 
cu toată coaliţia şi credem cu toate 
postulatele aşa zise naţionale. Toate 
planurile unui Apponyi, tot progra
mul coalist, toate aspiraţiile celor, 
cari au fost seduşi, frazele umflate 
a marilor demagogi 48-işti, au fost 
spulberate prin ultimatul, ce l'a întins 
împăratul lui Francisc Kossuth, în 
care nu numai nu vrea să audă de 
concesiuni naţionale, dar şi din 
celea promise de Tisza, Feje'rvâry 
nici urmă nu este. Ba monarhul 
face atenţi pe conducătorii politicei 
de zi, ca să pună capăt stărei 
actuale de lucruri, altcum vor veni 
calamităţi de nedescris asupra Un
gariei. 

Aşa să vede dară, că Monarhul 
vrea să scoată însuşi ţara din 
criză, căci dela 67 încoace încă nu 
i s'a întâmplat vre-unui bărbat de 
stat magiar, ca să întimpine din 
partea Lui răceala, ce a arătat-o 
şefilor coaliţiei. 

Asa încă nu a vorbit Monarhul. 
Şi nime nu s'a aşteptat că va is
prăvi aşa iute cu coaliţia, deoarece 
toate firele situaţiei politice de 
astăzi le ţine adunate în mână şi 
fără de învoirea ei nici budgetul, 
nici recruţii nu să pot vota. 

Dară mai mult consternată de 
cele întâmplate au fost cei cinci 
chemaţi la curte, cari erau în justa 
convingere, că prin absolvarea lui 
Fejervâry ei au eşit biruitori din 
luptă şi dacă Monarhul a zădărnicit 
grupări nouă politice pe baza vo
tului universal, dărei progresive 
şi alte reforme binefăcătoare pentru 
massa mare a poporaţiunei, natural, 
că s'a împăcat cu situaţia nouă şi 
nu-i rămâne alta, decât să întindă 
mâna de împăcare lui Kossuth şi 
să-1 cheme la cârma ţărei. 

Li s'a dat acum ocaziune, ca 
să simtă şi să-şi cunoască neputinţa 
lor faţă de Viena. 

Nu-i vorbă toată istoria ma-
giarilor este o continuă şi aproape 
neîntreruptă svârcolire în contra 
Casei de Habsburg şi când în 67 
şi-au dat mâna aceşti dujmani se
culari să părea, că o pace îndelun
gată va da uitării trecutul, magiarii 
vor înţălege, că ideile lui Kossuth, 
independenţa Ungariei şi heghemonia 
elementului magiar în mijlocul atâ
tor popoare eterogene, este un lucru 
efemer şi în schimb folosindu-să 
de pretinia Monarhului şi a elemen
tului german, vor căuta ca prin 
legi drepte să ridice starea econo
mică a ţării şi sâ-şi asigure alipirea 
şi pretinia noastră a naţionalită
ţilor. 

Firea lor neastâmpărată însă, 
puternicul sprijin german i-a făcut 
tot mai îndrăzneţi, tot mai vehe
menţi faţă de noi şi pe când alte 
state căutau toate mijloacele pen
tru bunăstarea supuşilor lor, la noi 
s'a inaugurat politica de rassă. 
Zdrobitorului de naţionalităţi Tisza, 
în decursul celor 15 ani de guver
nare i-a succes, ca să sugrume 
toate mijcările şi aşa zisele velei
tăţi naţionaliste şi dupăce a împodo
bit ţara aceasta sărăcită cu steaguri 
roş, alb, verde, a lăsat-o urmaşilor 
săi, cari să înşelau pe sine, că aici 
pe teritoriul Ungariei nu sunt alţii 
decât magiari. 

Şi-au îndreptat deci privirea 
spre Viena. Dela Wekerle începând 
au devenit tot mai pretenzivi. Co
roana a cedat într'una, ideile kos-
suthiste au cuprins tot terenul, in
dependenţa vamală, ruperea de 
Austria, independenţa armatei, a 
externelor a aprins creerii înfier-
bintaţi, pânăce demagogia a zdrobit 
partidul liberal la alegeri şi Co
roana deodată s'a aflat faţă în faţă 
cu majoritatea dietei. 

Şi cu toate acestea e de mirat, 
că Monarhul nu numai că nu a 
cedat, dară prin feliul cum a pri
mit pe coalitionaţi s'a expus aşi 
pierde şi simpatia şi sprijinul tacit 
din partea partidului liberal. 

. Majestatea Sa bine cunoaşte 
ţara şi oamenii. Cu representanţii 
adevăraţi a unui popor de 20 mi
lioane, cari stau zid la spatele con
ducătorilor lor, de bună seamă, că 
altcum vorbia şi Monarhul. Dar 
foarte bine ştie, că coaliţia nu re
prezintă nici pe români, nici pe 
sârbi, nici slovaci, nici croaţi, dar 
nici chiar pe magiari. Politica ma-
giară şi-a înstrăinat popoarele ne-
magiare din ţară şi nici să nu 
aştepte sprijin, când ei nu i-au în
tâmpinat nici când, decât cu ură şi 
cu aroganţă. Iară poporul magiar, 
săturat de frazele stereotipe de 
patrie, constituţie, naţiune, vede în 
toată lupta aceasta un joc neas
tâmpărat al magnaţilor şi gentrilor, 
cari venitele de pe moşiile lor în
tinse le folosesc spre aventuri po
litice. Nu-i mirare, că massa po
porului mai bine să aruncă în bra
ţele socialiştilor, decât într'ale 48-
iştilor. 

Viena ştie, că în^,dar strigă 
Bartha Miklds, că dăm mâna cu na

ţionalităţile, că nu să sparie nime. 
Ştie bine, că pentru oameni ca 
Bartha, care la tot prilejul a vor
bit cu ură neînpăcată de noi, nu 
va scoate nime castanele din foc. 
Ne bucurăm însă, că lovitura ce 
i-a ajuns la Viena le-a deschis 
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ochii să vadă, că ce bun le-ar fi 
sprijinul nostru acuma. Şi poate, 
că şi simpatiile noastre ar fi cu 
ei, dacă ar vedea o aversiune în 
cercurile conducătoare faţă de po
litica întranzigentă de astăzi şi 
inaugurarea unei politici înţălepte, 
ca toţi să putem închepe pe acest 
pământ, pe care de atâtea ori au 
fost udat cu sângele nostru. 

Când însă ştim, că şi armele, 
ce , voiesc să le smulgă din m a 
nile Coroanei, vreau să le îndrepte 
tot în contra noastră, că în loc să 
se îngrijască a da pâne mulţimei, 
îi dau învăţături de limbă din kis-
dedov şi până scapă de miliţie, nu 
pot să fie simpatiile noastre cu ei. 

Răspunsul ce li 1-a dat Viena 
•sperăm să le fie deschis ochii, că 
este chestie de cel mai mare inte
res vital pentru magiari, de a-să 
întoarce, dela astfel de elemente, 
cari dupăce i-a învrăjbit cu toate 
naţionalităţile din ţară, i-a dus în 
luptă contra Monarhului. 

Acum îsi văd si îsi simt ne-
putinţa şi o vor simţi şi mai mult, 
dacă vor continua pe calea apu
cată, dacă să vor isola de toţi, cu 
cari sunt avizaţi a trăi laolaltă. 

Să va trezi şi poporul magiar, 
va pricepe, că nu e în interesul 
lui de a merge pe calea apucată, 
că politica lui Appoyi duce ţara la 

FEUILLETON. 
JSÙÌÙJÌÌSÙSUiÌ!̂  

Exposiţia „Asociaţiunii". 
(Continuare.) 

Pe mese lungi, aşezate lângă paretele 
din stânga intrării erau expuse o mulţime 
de documente vechi, parte în original, parte 
în copii fotografiate, dela biserica sf. Nicolae 
din Braşov. înzestrată cu rara dărnicie in 
timpuri de mult trecute de cătră domnii 
Munteniei, dărnicie, ce a devenit pârghia 
luminării unei considerabile părţi a neamului 
românesc. Nu de parte de acestea se ve
deau alte documente vechi, erau diplome de 
nobili, ispite ale lănădării de neam, dela 
Mihail Apaffy, G. Râkoczy, Ferdinand I , 
Leopold, etc. 

într'un unghiu al salei. era aşezat 
chipul „umbrei" lui Avram Iancn, icoana 
casei lui din Vidra şi a înmormântării lui 
sub goronul lui Hori a în eimiterul din 
Cebea; apoi casa natală a lui Treboniu 
Laurian din Fofehiea şi casa parohială din 
Jucul-de-jos. în care a văzut lumina zilei 
G. Bariţ. Ub obiect istorie interesant şi de 
puţini :'cunoscut presinta o altă fotografie: 
era steagul companiei clerului unit, .trimisă 
de episcopul Petru Pavel Aaron, îmoàratesei 
Maria Terezia înrăsboiul dela 1756 contra 
PruşiJor. Şi mai puţin cunoscut era până 
acum „Câmpul lui Marte" de lângă Orlat, 
représentât' prin 0 fotografie fără nici o 
esplicaţia, şi -, Vârful •zidului" de lângă Sibiel 
(coţţ. Sibiului),, unde. zice-se, că ar fi fost 

sapă de lemn şi Că poporul aş
teaptă dela dietă, nu politică naţio
nală, ci economică. 

Iară în cât pentru introducerea 
limbei magiare la celealalte naţio
nalităţi va pricepe, că să recer 
prea mulţi bani, prea multe jertfe 
şi ştiut este, că fără nici un re
zultat. 

Misiunile poporale. 
Mijlocul cel mai potrivit pentru edi

ficarea poporului nostru dela ţară, pentru 
trezirea şi conservarea simţnlui religios, 
fără îndoială sunt aşa numitele misiuni po
porale, fiindcă acele acte de Dietate înfrum-
seţază mult chiar şi pe aceia din clasa in
teligentă, cari participă la acele, abstragând 
esemplul bun ce se dă poporului prin par
ticiparea la aceste solemnităţi. Clasa inteli
gentă îşi câştigă unele cunoştinţe şi infor-
maţiuni despre viaţa şi traiul poporului din 
acele locuri, despre religiositatea şi viţiile 
încuibate în popornl nostru, despre ranele 
şi dorinţele lui. Prin acestea s'ar putea afla 
mai uşor şi modn! de a sana relele şi de a 
afla calea ce ar conduce la o viaţă religioasă 
mai bună şi la o stare materială mai înflo
ritoare, după ce învăţăturile perverse şi 
datinele contrare religiunei şi chiar întreg 
modul de viaţă a omenimei în timpul pre-
sent, se depărta mult de învăţăturile ss. 
Apostoli, a ss. părinţi şi a tuturor bărbaţilor 
pii. Martirul pentru religiune a început a 
scădea, datinele şi actele pii a se rări. pos
turile şi sărbătorile a se pierde pe unele 
locuri şi chiar preceptele lui Dumnezeu şi 

reşedinţa de vară a lui Deeebal. Alte doue 
fotografii interesante înfăţişau o parte a 
câmpului dela Garnslău (cott. Selagiului), 
unde la 3 Aug. 1601 s'a dat lupta între 
Mihaiu Viteazul şi generalul Basta, şi între 
principele Ardealului Sigismund Báthori, 
luptă ce s'a terminat cu învingerea lui 
Báthori. după care au urmat certe între 
învingători, iar din aceste certe asasinarea 
mişelească a viteazului Mihaiu în aceea-şi 
lună. 

în faţa Intrării se vedeau aranjate 
într'un dulap diferite arme vechi ruginite: 
puşti, pistoaie, săbii, lănci, buzdugane, etc.. 
în cea mai mare parte de provenienţă puţin 
cunoscută. Despre un buzdugan se susţine 
a fi fost oarecând al lui Horia. 

Ca colecţiuni ştiinţifice sunt de amintit: 
frumosul herbariu al profesorului Dr. A. 
Cheţan din Blaj. interesant şi prin faptul, 
că la fie-eare plantă se găsesc adause părţi 
din poezia poporală referitoare la planta 
sau floarea respectivă; număroase plante 
preparate de botanistul nostru de renume 
Florian Porcius dela Rodna-veche, şi bogata 
colecţiune de minerale expusă de inginerul 
montanist Victor Blâşianu dela Reşiţa. 

Dintre societăţile noastre culturale şi 
literare s'au văzut represéntate: Asociaţiuuea 
pentru cultura poporului român din Mara-
murăş. clasica ţară a lui Dragoş-Vodă, prin 
un frumos tablou fotografie (sosit cam post 
festa), presentând: chipurile bărbaţilor bine
meritaţi pentru cultura neamului românesc 
din acel colţ de ţeară expus invasiunii li
pitorilor perciunate din Galiţia, ca: vicarul 
şi mai târziu episcopul nemuritor Mihail 
Pavel; septemvirul Gavril Mihălyi. corniţele 
suprem Iosif Man. vice-comiţij: Vasile Mi

ale s. biserici a nu se observa, ba a-le chiar 
călea în picioare, şi în locul acestora păşesc 
câte şi mai câte viţii, chiar şi educaţiunea 
generaţiunei none începe a se abate dela 
prineipiele religioase, în odraslele tinere frica 
de Dumnezeu nu mai este, ruşinea de lume 
a perit. conştiinţa de timpuriu se împetreşte 
şi singur frica legii civile mai susţine li
niştea balanzând ecuilibriul. de unde resnltă 
ruina poporului atât materială cât şi spiri
tuală. 

Calea cea mai bună pentru poporul 
nostru, prin care el s'ar fortifica fără în
doială sunt misiunile poporali, aci preoţii 
cei harnici ar da multe învăţături mântui
toare şi multe consilii părinteşti, sbiciuind 
toate scăderile şi viţiile poporului, alungând 
trâudăvia, l-ar trezi mintea la o viaţă mai 
activă şi mai religioasă, ba chiar şi păstorii 
sufleteşti ar începe a-şi cunoaşte datorinţele 
sale mai de' aproape, căci cuvântul „a pă
stori" însamnâ mult. 

Păstoriul în tot timpul sub toate îm
prejurările şi pe toate vremile este obligat 
a paşte turma; şi flămând şi satul, şi în 
frig şi sub arşiţele soarelui arzător şi între 
lupi şi pe livezi şi între frunzişuri, atât ziua 
cât şi noaptea; a mulge, a tunde şi a beli 
încă nu înseamnă chiar a păstori; multe, 
mari şi grele sunt încă datorinţele păsto-
riului, pe care el le ia asupra sa, când 
primeşte sarcina grea de păstoriu, şi oare 
aceasta sarcină grea o împlinesc păstorii? 
resultatul se vede dacă stăpânul îşi va lua 
turma în samă. Oare îşi împlinesc păstorii 
sufleteşti datorinţele sânte şi grele? Eşiţi 
pe câmpuri, pe ia turme şi între oi, şi veţi 
vedea pe păstorini bun şi veţi redea şi oile 
păscute, eşiţi în parohie între popor şi veţi 
vedea resultatul păstorului bun, veţi vedea 

halca şi loan Jurca, deputatul Petru Mi
hălyi. protofiscul comitatens Dr. loan Mi
hălyi, cunoscutul scrutător istoric, profesorul 
preparandial loan Buşita şi vicariul Tit 
Bud; apoi convieţui Asociaţiunii maramu-
râşene din Sighet. bisericile de lemn de o 
vechime venerabilă în stilul lor interesant, 
ca cea din Iood dela 1360, din Ap^a-de-
mijloc dela 1400. din Budeşti dela 1643 şi 
cea din Saraseu dela 1700; grupuri de 
bărbaţi, femei şi fete din Maramurăş în 
portul lor caracteristic, comuna Iood şi un 
ţinut de lângă Tisa (vederi generale), câte 
o casă veche din Iood şi Giuleşti, tineri la 
joc, un car cu un grup de tineri, sfinţirea 
de pască în Saraseu şi o nuntă ţărănească. 
Acest interesant tablou este dăruit Muzeului 
„Asociaţiunii" noastre. Reuniunea femeilor 
române din Sibiu a expus tabele grafice, 
fotografii etc., asemenea şi a femeilor rom. 
din Abrud şi împrejurime, iar reuniunea 
femeilor gr.-cat. din Zlatna, a expus tabloul 
fotografic al comitetului seu. ş. a. Societatea 
academică „România Jună" din Viena, o 
interesantă colecţiune de autografe, manu
scrise, corespondenţe şi telegrame dela cei 
mai de frunte scriitor ai neamului nostru, 
ca: Alexandri, Carmen Sylva, Mâiorescu, 
Eminescu, Creangă, Iac. Negruzzi. Urechiă, 
Matilda Poni. Neniţescu, Pogor, Gane, Naum, 
apoi dela filoromânii: Urban Iarnik. G. 
Musafña etc.. pecum şi un frumos album cu 
fotografiile membrilor sei onorari. Societatea 
„Petru Maior" din Budapesta, mai multe 
tablouri fotografice şi pnblieaţiuni din edi
tura proprie. Asemenea au fost represéntate 
multe din reuniunile de cântări şi din corurile 
de plugari, ca cele .din: Sibiu, Braşov, 
Bistriţa, Lugoj, Chiseteu, Rebrişoara, Vi ani, 
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fructele ostenelelor Ini şi vă veţi indulci, 
veţi vedea multe lucruri şi datine bune şi 
folositoare, dar veţi vedea mai multe, cari 
nu corespund timpului present, secolului 
numit ai civilisaţiunei, al culturei, veţi vedea 
în urmă pe lângă alte multe, crişmele pline 
de oameni, localităţile de joc şi petreceri 
îndesate, veţi auzi nopţile întregi sbierâturile 
oilor flămânde — de hrana spirituală — 
şi veţi simţi că aerul în casa Domnului nu 
e prea năduşitor. mai cu samă sub decursul 
serviţiilor sânte. 

Păstorii sufleteşti primesc sarcina grea 
fără nici o condiţiune, şi când resnltatnl 
păstorirei este atât de amar şi sfâşietor de 
inimă, adese-ori auzi zicându-se: „greu îţi 
paşti turma între aţâţa lupi, şi mai greu 
o aperi flămând şi desbrăcat" şi nici odată 
nu-şi aduc aminte de cuvintele s. scripturi 
„pomul ce nu aduce fructe, sâ se taie şi 
arunce în foc." 

Studiul teoretic al pastoralei este cu 
mult mai greu a-1 pune în praxâ in cura 
animarum, praxa însă se câştigă în lume, 
iar cerinţele unei parohii scăderile şi viţiile 
unor parohieni, religiositatea şi obiceiurile 
lor sunt încă numai umbra celor alalte pa
rohii şi celor alaiţi parohieni ex orbis şi 
praxa păstoriuiui în misiunile poporali s'ar 
înavuţi, după ce toate vorbirile păstoriuiui 
sufletesc, fie acele nredice morale ori dog
matice, fie catichesă, fie ori-ce vorbiri oca
siónale, atârnă şi îşi au efectul dorit dela 
cunoaşterea deplină a turmei, şi dela pru
denţa pastorală, care iară-şi s'ar înjoogăţi 
prin misiuni, şi chiar din motivul acesta ar 
fi de dorit ca misiunile poporali să se in
troducă în toate părţile şi încă cu un pro
gram stabilit de înalta auctoritate biseri
cească sau de sinoadele eparhiale bisericeşti. 

Rar sunt caşurile, când poporul nostru 
se poată vedea în bisericuţele lor, în jurul 
mesei 8. altar, celebrându-se s. liturgie de 
mai mulţi preoţi şi de unul sau doi diaconi, 
când chiar şi cel mai rătăcit credincios, 
care în viaţa Ini, nici barăm la Paştijnu cer
cetează 8. biserică, de mărturisit şi cumi
necat nici nu-şi mai aduce aminte, — îl 
vezi că vine la s. biserică baremi din cu-
riositate, apoi predicele preoţilor buni şi 
harnici, modul de predare, cuvintele alese 
şi bine întogmite, străbat la inima rătăcitului, 
ba îl vezi că şi la serviţiul insâratului ia 
parte, ba de multe ori îl vezi între penitenţi 
cu faţa roşie, aprinsă, ru o privire smerită, 

; pentru-câ nu cuteza a se apropia de masa 
Domnului, eunoscându-se pe sine — şi iată 
oaia rătăcită în staul în mijlocul oilor şi iată 
rodul misiunei preotului harnic, şi cât este 
de înălţător de inimă a vedcâ o lume de 
oameni, venind din toate părţile în sunetui 
campanelor la casa Domnului. îmbrăcaţi 
sărbătoreşte. întră' în aceia-şi cu pietate şi 
reverinţă. ia parte la s. liturgie şi ia toate 
ceremoniile ce se îndeplinesc, arătându-şi 
pietatea prin diverse acte, şi în urmă cu 
câtă îndestulire şi mulţămire reîntorc cu 

| sufletul hrănit de cuvintele păstoriuiui bun. 
| Măreţe şi sfinte sâ fie în venitor mi-
j siunile poporali şi turmei şi păstoriuiui. 

CORESPONDINŢE. 
Festivităţile consacrării bisericii 

din S ă s a r i . 
— Raport special al „ Unirii". — 

Ziua de 24 Sept. va rămânea neuitată 
de bravii poporeni credincioşi din parohia 

Săsari, căci în aceasta memorabilă zi, a avut 
credinciosul popor în frunte cu distinsul şi 
iubitul lor paroh, rara fericire de a li-se con
sacra biserica lor, cu multe spese din nou 
construită şi frumos înzestrată, prin Ilustri-
tatea Sa Preasfinţitul Domn Dr. Demetriu 
Radu, episcopul Orăzii-mari. 

Comuna Săsari cu 1000 de locuitori, 
zace la marginea estremă a diecesei Orăzii-
mari, la poalele opidului Baia-Mare, unde 
începe a se desfăşura câmpia dintre munţii, 
cari formează o creangă a Carpaţilor nord-
vestici a patriei noastre, în mijlocul lor cu 
falnicul pisc a Gutinului. Locuitorii curat 
români gr.-cat. a acestei comune, cu un 
trecut istoric remarcabil, formând pe timpul 
regilor Carol Robert şi Ludovic cel Mare o 
liberă civitate de mine, — neesistând încă 
opidul Baia-Mare, — se ocupă şi astăzi afară 
de economie, mare parte cu lucru la minele 
erariali şi a privaţilor din apropiere; prin 
urmare deşi sunt săraci, dar fiind un popor 
blând, religios, ascultător şi stimător de 
preot, în cea mai bună înţelegere cu bine
meritatul şi bravul lor paroh Mon. Alexa 
Pop, cu mare abnegaţiune şi jertfe au re
construit din nou biserica veche şi mică, aşa 
că din aceea numai turnul a rămas. Au în
zestrat-o apoi cu un iconostas artistic, altar 
maiestos, amvon frumos, candelabru imposant, 
prapori eleganţi, şi cu o pictură plăcută, 
cari toate înalţă inimile la pietate sfântă, 
lăudând toate aceste gustul zelosului paroh. 
Toată reconstruirea a costat aproape 25.000 
coroane. 

Atâta zel, atâta jertfă, atâta osteneală 
nu a putut remâne fără recompensă din 
partea Ilustrisimului şi Preasânţitului Domn 
Episcop diecesan, şi la rugarea umilită a 
senatului bisericesc, s'a îndurat preagraţios 
a defige terminul consacrării, şi a da bra-

etc. prin tablouri fotografice şi alte 
obiecte. 

în general acest despărţământ a pré
sentât multe şi varii momente şi evenimente 
de interes deosebit din trecutul şi presentul 
poporului nostru şi în special a dovedit în 
mod neîndoielnic, cât de puţin s'a lucrat la 
noi până acum pe terenul cercetărilor isto
rice. Se va face mai mult pe viitor, după-
ce ni-s'au deschis ochii prin aceasta expo-
siţie? Cine ştie? Secţia istorica a „Asocia
ţinnii " are cuvântul. 

Momente tot atât de interesante ni-a 
présentât şi despărţământul bisericilor ro
mâne, pentru cari s'au réservât câte 2 ca
mere tot în etajul II. al Internatului „Aso-
ciaţiunii", şi anume pentru biserica gr.-cat. 
în partea de cătră resàrit, iar pentru bise
rica gr.-or. în partea de cătră apus a edi
ficiului, formând doue secţii deosebite ale 
exposiţiei. 

Vorbind despre secţia bisericii noastre 
gr.-cat., din capul locului nu poţi ascunde 
faptul, că lumea s'a aşteptat, ca biserica 
npastră după trecutul seu important să se 
presimte în haină mai bogată, de cât cum 
s'a présentât. Nu era permis să lipsească 
astfel de obiecte, cari i-ar fi putut da acestei 
secţii lustrul cuvenit, şi cari se putean es-
pnne uşor, şi e destul de regretabil, că o 
bună jumătate a bisericii noastre n'a parti
cipat la exposiţie, căci din diecesa Gherlei 
şi a Oradei-mari nu s'a espus aproape nimic. 
Astfel biserica noastră a rămas să fie re-
presentată aproape numai prin centrnl Mi
tropoliei şi prin diecesa Lugojului, care din 
urmă în deosebi s'a présentât în modul cel 
mai vrednic. 

Secţia aceasta a exposiţiei a fost aran
jată prin scriitorul acestui raport. Intrând 
în camera mai mare, la primul moment îţi 
atrăgea privirea grandiosul covor al bise
ricii catedrale din Blaj. lucrat de femeile 
maramurăşene, după desemnui distinsului 
nostru pictor Octavian Smigelschi. Acest 
covor acoperia întreg pâreteie din fund al 
camerei şi o mare parte a aceluia din lipsa 
de spaţ. nici nu s'a putut desface spre a 
putea n întreg văzut şi admirat, cum de 
fapt a fost mult admirat atât de visitatorii 
români, cât şi de cei străini. Pe păretele 
din faţa Intrării atârna sus icoana nemuri-
toriului episcop Ioan Iooeenţiu Klein (dela 
Seminar) împrejmuită de număroasele foto
grafii, cari înfăţişau biserica catedrală şi 
diferitele institute de învăţământ, ce fac fala 
Blajului şi a bisericii noastre în general, 
încunjurată de atâtea institute mândre, se 
părea mai radioasă figura marelui arhiereu, 
care în viaţă avuse parte de atâtea suferinţe 
şi decepţiuni, el, care prin punerea pietrii 
fundamentale institutelor de lumină de mai 
târziu făcuse întâia spărtură în bezna întu
necimii, ce acoperise sute de ani neamul 
sân demoştenit. Pe acela-şi părete atârna 
icoana altui mare arhiereu, a mitropolitului 
Şuluţiu, şi emblema Ini nobiliară. 

Păretele din faţa acestuia era întreg 
acoperit de hartele bisericii noastre, toate 
frumos lucrate de inginerul Ioan F. Negruţ 
jun., anume: harta generală a mitropoliei 
gr.-cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş, harta spe
cială a arhidiecezei, a dieceselor de Gherla, 
Oradea-mare şi Lugoj, o hartă mai mică. 
arătând în colori valoarea şi scopul averilor 
bisericeşti şi scolastice din arhidiecezâ, şi o 
altă hartă arătând: grija sufletelor, şi anume: 

numărul sufletelor, numărul parohiilor şi al 
faliilor al preoţilor, bisericilor şi câte suflete 
grijeşte un preot; apoi grija culturală: 
pruncii datori a cerceta şcoala, elevii şcoaiei 
cvotidiane şi ai ceiei de repetiţie, numărul 
şcoalelor şi ai învăţătorilor, şi câţi elevi a 
avut un învăţător? Hartele bisericii noastre 
fără îndoială au ocupat iocul prim între 
toate hartele, ce s'au văzut la exposiţie, 
făcând onoare atât oficiului nostru arhidie-
eezan, care a eruat şi concrétisât atâtea 
date interesante, cât şi inginerului hartograf. 

Lângă păretele al patrulea erau aşe
zate doue dulapuri, cuprinzând o muiţime 
de reiicvii ale marilor noştri dascăli şi ar
hierei: operele, manuscrise ale învăţatului 
şi neobositului călugăr Samoil Klein, cari 
te pun în uimire prin mulţimea lor. cărţi 
de ale nemoritorului Şincai. diplome de nu
mire şi confirmare de ale arhiereilor noştri, 
începând dela episcopul Petru Pavel Aaron 
până la mitropolitul Vancea. altul referitor 
la abzicerea episcopului Klein, decrete îm
părăteşti, referitoare ia distincţiuni acordate 
arhiereilor noştri din trecut, albumuri şi 
cărţi vechi şi nouă, între cari toate operele 
frumos legate ale eruditului canonic Dr. A. 
Bunea. în dulapurile din mijlocul camerei 
erau expuse diferite vase şi scule bisericeşti: 
potire, cruci, iconiţe, apoi vechi documente 
istorice, între cari: 2 scrisori de ale episco
pului Pataki, actul memorabil al episcopului 
Petru Pavel Aaron din 1754. referitor la 
deschiderea şcoalelor din Blaj, fără îndoială 
cel mai preţios din câte erau expuse, o 
scrisoare autografă a lui Şincai. şi călimarul 
marelui cronicar, etc. Tot aici s'a putut 
vedea şi peana de aur a lui Gheorghe 
Bariţ, proprietatea muzeului din Blaj. 



Pag. 3 2 8 . U N I R E A Nr. 39. 

-yului popor şi paroh cea mai mare şi feri-
«itoare recompensă, venind însuşi la consp
irare, şi împreunând această solemnă sărbă
toare, ca un părinte iubitor de fiii sei, m 
«el mai mare dar spiritual, cu misiuni po
porale, ca consacrându-se biserica zidită de 
piatră să se sfinţească şi bisericele sufletelor 
Jbravilor credincioşi. 

în 23 Sep. Sâmbătă dimineaţa la 9 
oare şi 30 minuate gara spaţioasă a opidu-
lui Baia-Mare era îndesată de public nu-
măros. Inteligenţa din Baia-Mare, preoţimea 
tractului protopopesc al Ardusatului aşteptau 
sosirea trenului, cu care era să vină Ilus-
tritatea Sa. — în şirul inteligenţei eraTor-
dai primăriul oraşului, Domokos protropre-
torele cercului, Komoróczy protocăpitanul 
oraşului, protonotariul Églí, parohul de rit. 
lat. Szoke, advocatul Stoll, proprietariul de 
mine A. Pocol, Iosif Pop jude la tabla re
gească, proprietarul G. Barbul şi alţi mulţi. 

Cu nerăbdare aşteptau toţi sosirea tre
nului ca să-1 bineventeze pe Ilustrul Arhie
reu. — O şuierătură şi iată măiestos întră 
trenul în gară, părea că ştie pe ce Ilustru 
şi plăcut oaspe aduce! — Toate privirile se 
ţintesc spre tren, interesarea îşi ajunge 
culmea sa, când iată să deschide uşa cupe-
ului şi apare figura maiestatică a mult do
ritului Arhiereu. — Cu paşi elastici, cu 
suris plăcut pe faţă, întră exclamări de „să 
trăiască" grăbeşte spre peronul garei, ur
mat de suita sa, Canonicul Moise Nyeş, 
secretariul Dr. Cornel Bulcu şi arhivariul 
Alex. Nuţu. Prima dată cu călduroase cu
vinte îl întâmpină primăriul oraşului, la care 
bineventare răspunde Episcopul în termini j 
aleşi exprimându-şi mulţămita sa pentru | 

O masă mare şi doue dulapuri, peeom 
şi mesele lungi de lângă pâretele dm faţa 
"intrării erau încărcate eu bogata colecţiune 
a diecesei Lugojului, cuprinzând cârti vechi, 
număroase manuscripte, documente istorice, 
şematisme. e tc . dintre cari sunt de remarcat: 
Tâlcul evangeliilor lui Coresi din 1566; 
Pravila Ini Mateiu Basarab din 1641; Noul 
testament de sub Râkoczy din 1648; Sicriul 
de aur. carte de nropovedanie de sub M. 
Ap.\ffi din 1683; Mineiul in limba siavă din 
1683; un Euehologiu şi un Liturgier, tipă
rite la Târgovişte in 1713; Cazanii de 
praznice tipărite în 1742 sub Mihain Raco-
viţâ-Voevod; Triod, Strajnic, Octoic, Pente-
costar în limba slavă; Evangelie şi Octoic. 
vechi manuscripte în aceea-şi limbă. între 
cărţile acestea s'a putut vedea şi cea mai 
veche carte de poezii româneşti, tipărită cu 
litere latine şi ortografie ungurească. Cartea 
aceasta, tipărită în Sibiu la anul 1677, 
cuprinde pe lângă poeziile româneşti şi 
poezii în limba latină, germană şi magiară, 
titlul însă ii lipseşte. 

Istoricul nostru Ştetan Moldovan. fost 
preposit al capitlului catedral din Lngoj, 
a fost prea puţin cunoscut şi apreţiat în 
viaţă, deşi a muncit mult pe terenul istoric, 
exposiţia „ Asociaţiunii" însă a fost un bun 
prilej de a scoate în relief bogata Ini ac
tivitate iiterară-istorică prin respectabilul 
număr de manuscripte râmase deia dânsul 
şi expuse vederii publicului. Date publici
tăţii, acest? lucrări ar forma de sigur o 
preţioasă contribuţie la îmbogăţirea litera-
turei noastre istorice. Iată unele din ele: 
Albumul capitalului catedral din Lugoj; 
Cuvântări bisericeşti; Extractus memora-
bilium in Lexicone Rerum Transilvanicarum 
I. D. Iosephi Kemeny sub voce Valachi; 
Viaţa episcopului gr.-cat. Alexandru Dobra; 
Colecţiune de diplome şi documente deco-

aeeastă călduroasă primire. Ia cuvântul apoii 
Rev. Arhidiacon &eorgiu Şuta protopspul 
tractului, care cu eeie mai afese cuvinte 
într'un Kmbagiu frumos şi cu un avânt ora
toric îl bineventează în numele elerului dis
trictual pe acel teritoriu unde d©uă diecese 
se îmbrăţioşează. După graţiosul răspuns^ 
pătrunşi «te adevărata iubire părintească a 
Preasfinţitului Părinte, să fac presentările- a 
inteliginţei şi a preoţimei prin Arhidiacomil 
G. Şuta. După întreţinere scurtă dar foarte 
amicabilă cu cei prezenţi, convoiul consta
tator din mai mult ca 15 trăsuri pleacă 
spre Sasari. în prima trăsură e- căpitanul 
Baiei-Mare Iván Komoróczy, după* care în ; 

trăsura de gală cu 4 cai, Episcopul Déme* 
triu şi protop. Şuta. Din ce să apropie 
convoiul spre comuna Sasari, pare că şi ee-
riul concurge la bucuria generală, desehi-
zându-să frumos şi senin şi încetând ploaia, 
care până acolea curgea mereu.. — Ca şi 
la o comandă deodată să lasă jos toate 
acópensele căruţelor şi se deschide priveliş
tea frumoasă a jurului romantic şi a co
munei Sasari cu turnul său frumos, formând 
o plăcută panoramă ochilor. — între sune
tele campanelor întră convoiul in comună 
unde toate casele erau împodobite cu lu
crurile de mână artistice a ţărancelor, şter
gare, feţe de mese, între fiori şi crenjş verzi 
o expoziţie întreagă. Aşa primeşte p&porul 
pe Arhiereul său cu ramuri verzi şi împo
dobit! 

La biserieă e arcul triumfal cu> inscrip
ţia: „Bine e cuvântat cel ce vine în numele 
Domnului!" La poarta triumfala parohul 
loeal cu venerabilul paroh de Lipan, Ales.. 
Nuţ, în ornate bisericeşti, cu cruei în mână, 

oiate din Diplomatoriul lui losdfi Kemeny; 
Brevis memoria eventuum unemorabilium ci-
vilium et eeclesiasticorum popuii romani 
utramque Daciam incolentis a tempore des-
census ejusdem usq. ad nostrai» aetateni a. 
D. 1858 adumbrata per St. Moldovan; Me
morand istoric din ziarul vieţii lui St. Mol
dovan, mai ales cele întâmplate în 1848/9; 
Monografia opidnlni şi districtului Haţeg;, 
Protocolul visitaţiei canonice în vicariatul 
Haţegului din 1852. Mai amintesc apoi 
manuscriptele, canonicului I. Boroşt Mănă
stirea dela Prislopul Silvaşului; Biserica 
română din Ungaria şi Transilvania ta veacul 
XIV. şi Monografia comunei şi parohiei 
gr.-cat. române din Zabran. Unirea Româ
nilor din protopopiatul Bobâlnei la 1700. 
de B. Densuşanu şi Petrecerea Românilor 
în Dacia Tiaiaaă dela Aurelian până în 
veacul al XIII., de Gavriil Pop, tot manu
scripte de ale harnicilor canonici dela Lugoj. 
Dintre documentele istorice cu grije păstrate, 
unele sunt foarte vechi, ilnstrâod anumite 
momente din trecutul neamului nostru. Amin
tesc îndeosebi o paucenie dela episcopul 
Klein. 

Un album mare, bogat şi frumos de 
fotografii înfăţişă tot ce are diecesa Lugo
jului mai însemnat ca zidiri: catedrala, re
şedinţa episc., capela episc. şi preţioasele ei, 
casa „Berceanu", oarecând localitatea ca
pelei gr.-cat. din Lugoj, casa fundaţiunii 
„Ioan şi Ecaterina Popovici", casa fund. 
„Nie. Munteanu", casa convictnlui diecesan, 
şcoala de fete fundaţională „Iova şi E. Po
povici". şcoala elementară şi casa parohială, 
toate din Lugoj; apoi biserici, scoale şi case 
parohiale din: Coşteiul-mare, Vermeş, Timi
şoara, Chizdia. Arad, Bogşa, Sâri-Nicolaul-
mare. Comloşul-mare, Ticvaniul-mare, Ora-
viţa română, Vărădia, Chernecea, Hunedoara 
(biserica din 1468), Turdaş. Spini, Orăştie. 

înconjuraţi de mulţimea poporului, aşteaptă 
şi primesc între sunetele clopotelor şi a 
urărilor de „să trăiască" pe Ilustrul lor 
oaspe. După vorbirea înflăcărată a parohului 
local, în care a accentuat, că de 60 de ani 
Arhiereu român nu a păşit pe acest teritor, 
răspunde cu atâta vervă oratorică Ilustritatea 
Sa, cât pătrunde adânc inimile tuturor celor 
adunaţi! Momente sublime şi înălţătoare! 
Un mare Arhiereu sub ceriul liber, cu capul 
descoperit, în mijlocul turmei sale cuvântă
toarei cătră număros cler, popor şi elită in
teligentă, adresează cuvinte însufleţitoare 
pentru viaţă virtuoasă, respectarea cu scum-
pătate a legilor dunmezeeşti şi lumeşti, ad-
hesiune şi lealitate cătră înaltul tron. 

După freneticile urări de ffsă trăiască" 
la adresa Majestăţii Sale,. între cântările 
Doxologiei mari,, intră Ilustritatea Sa cu 
suita sa număroasă în şcoală, unde era bi
serica interimală, şi îmbrăcând mantia şi 
camilafca,. după rugăciunile litiei, dă arhie
rească binecuvântare. Clerul şi inteliginţa 
îl însoţeşte la casa parohială, unde distinsa 
daamnâ preoteasă, îl primeşte cu profund 
respect,, şi-i serveşte dejunul. Din nou pri
meşte apoi Ilustritatea Sa omagiile clerului 
districtual, adunat în număr complet, şi la 
vorbele protopopului tractual reflectează, că 
la iubire numai cu iubire poate respande. 
Porneşte apoi în societatea mai multora spre 
visitarea bisericii neue, şi face' visită la 
cantoi4nvăţătorul local Constantin Puşcaş, 
la curatorul primar, la judele cercual şi la 
mai mulţi poporeni fruntaşi. 

După prânzul servit la masa ©spitală 
a parohului local,, s'au adunat eu toţii în 
biserica veche, unde Ilustritatea Sa eu asis-

Bâieşti. Rechitova. Săcărâmb, Baîa-de-Criş, 
Liget, Hălmagia, Riualb. Sălaşul-sup., Haţeg, 
Densuş (biserica vestită din timpul Roma
nilor), Ciula-mare, Paroşeni, Petroşeni. Pui, 
Câmpul lui Neag. Urieani. Lapeni, Merişor, 
Bouţariul-infer., Peşteana. Qatrovul-mare şi 
Clopotiva. Mănăstirea Prislop»lui şi mor
mântul domniţei Zamfira de acolo, mănăstirea 
şi cetatea Colţii (ruine) o litie şi o nuntă 
din Bouţariul-infer., amfiteatrul dela Gră
dişte şi fotografia unei pietrii votive bine 
conservate din timpul Romanilor, ce s'a 
găsit la Grădişte în 1904. toate făeean al
bumul din chestiune toarte interesant şi, 
atrăgător. 

Iată şi numai cele amintite justifica 
de ajuns afirmaţiunea de mai sus, că adecă, 
diecesa Lugojului s'a presentat în modnl 
cel mai vrednic în faţa marelui public. 

Faţă cu numărul cel mare de zidiri 
din diecesa Lugojului era bătător la ochi y 

că din arhidieeeză s'au putut vedea abia 
câte-va biserici, între cari tabloul bisericii 
gr.-cat. din Sibiu zidită de episcopul Gre-
goriu Maior. întâia şi cea mai veche bise
rică românească, ce s'a ridicat în Sibiu, şi 
fotografia bisericii din Orlat; din diecesa 
Gherlei numai bisericile vechi din Şişeşti şi 
Surdeşti cu turnurile lor înalte şi ţuguiate, 
şi noua hiserică votivă din Şişeşti; iar din 
diecesa Orăzii-mari numai tabloul frumos, 
presentând biserica parohială şi institutele 
de învăţământ din Beiuş. 

în camera mai mică a secţiei bisericii 
gr.-cat. erau expuse câte-va tablouri de ale 
mecenaţilor noştri, ca: Dânuţ, Romonczay, 
tabloul cronicarului Şincai, singurul exemplar 
ce esistâ, şi chiar de aceea privit cu mare 
interes din partea publicului vizitator; câte
va icoane vechi; planurile după cari s'au 
zidit internatele din Blaj, planul pentru 
restaurarea bisericii gr.-cat, din Făgăraş 

i 
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tinţa protopopului tractual G. Şuta şi a 
protop. L. Iernea, a sevârşit inseratul, dia-
conând parohul Vaşadului, Dimitrie Murăşan 
şi secretarul episcop. Dr. Cornel Bulcu. Sub 
durata inseratului, oficiul de cantor 1-a în
deplinit venerabilul preot Alesandru Nuţ, 
care deşi înaintat în etate, dar cu un foc 
tiner, pentru voacea lui puternică, plăcută şi 
sonoară cu cele mai interesante şi variate 
modulaţii şi precisitatea în frumoasele cântări 
ale sublimului nostru rit, şi-a câştigat admi
rarea şi complacerea tuturor. 

După terminarea inseratului s'au în
ceput misiunile poporale. Publicul s'a adunat 
în biserica nouă, unde arhidiaconul G. Şuta 
urcă amvonul şi cu o vorbire frumoasă, bine 
întocmită, despre taina penitenţei, însufleţeşte 
poporul la pocăinţa adevărată. Peste 10 
preoţi ascultă mărturisirile alor mai multe 
sute de credincioşi adunaţi, şi din depărtări 
mai mari. 

(Va urma.) 

Noutăţi. 
întru mărirea lui Dumnezeu. O 

dorinţă, de care erau stăpânite inimile cre
dincioşilor gr.-L-at. din Sânnicolau-mare. mai 
bine de un jumătate de veac. s'a realizat 
acum prin edificarea bisericei lor. care e 
sămnul cel mai învederat al nisuinţelor, de 
a-şi vedea întrupată o ideie atât de măreaţă 
conceoută de moşi şi strămoşi, cari însă 
n'au avut mângâierea de a-si vedea visul 
eu ochii. Şi acum când lucrarea măreaţă 
e terminată şi frumosul lăcaş a lui Dum
nezeu se prezintă ca o podoabă a comunei 
şi a nisuiDţelor acelora, cari prin pilda lor 
au dovedit apropierea unui viitor mai senin; 
inimile tuturor se încălzesc la chemarea 
sfântă a datorinţii, ce şi-o impune fie-care 
creştin adevărat de a jertfi cât mai mult 
pe altarul, de pe care se înalţă rugăciuni 
de recunoştinţă şi cerere eâtrâ Tatăl îndu
rărilor. Zugrăvită frumos şi aranjată cu 
scaune noi. a fost dată destinaţiunei sale, 
şi îu ziua de Sântamărie-mare s'a celebrat 

fosta catedrală episcopeascâ; un frumos 
tablou fotografic al profesorilor dela gimna-
siul din Năsăud, deia deschiderea acestui 
institut până azi. încunjurat de număroase 
fotografii, cari înfăţişau vechiul edificiu gim-
nasial şi edificiul actual, apoi clase, colec-
ţiuni, biblioteca, cabinetul de ştiinţe naturale, 
etc. dela gimnasiul din chestiune. 

Pe o masă mare aşezată în mijlocul 
camerei erau întinsă antimi»e di ani: 1731, 
1751, 1773. 1801. 1833. 1837. 1844 şi 1875 
şi unele cărţii vechi. întrun unghiu al ca
merei se afla dulapul deschis cu diferitele 
cărţi şi alte publicaţiuni. albumuri, ilustrate, 
etc., datorite tipografiei seminariale din Blaj. 
între cari colecţia completă a „Unirii", bi
blioteca „Unirii", cărţile lui Cipariu. Grarca, 
Bnnea. etc., toate eu gust aranjate de 
oameni de ai tipografiei. 

Merită să fie amintit în sfâşit încă un 
portret sfârticat ai episcopului Kiain pur
tând inscripţia: „Ioan înnocenţie Klain, 
Episcopul din Szadn". Acest portret sfârticat 
priu cine ştie ce întâmplări, e proprietatea 
parohului gr.-or. din Sadu loan Popovicin. 
Cine şi când 1-a pictat? nu se ştie, a fost 
însă trimis dela secţia biserici gr.-or. la 
secţia bisericii gr.-eat. cu motivarea „că e 
unit". E la tot cazul daună, că acest por
tret a fost atât de rău conservat, căci mi-se 
pare a fi lucrat de o mână mai dibace, 
decât a pictorului, căruia să dovedeşte 
cunoscutul tablou al aceluiaşi episcop din 
castelul metropolitan din Blaj. 

într'însa prima oară s. liturgie cu mare 
solemnitate şi în faţa unui mare număr 
a credincioşilor. îndestulirea sufletească se 
reoglindea în privirile tuturor, şi cu deose
bire femeile vor fi fost pătrunsă de farmecul 
celei mai dulci mângâieri; datorindu-se lor 
lăudabila faptă de a fi început colectarea 
pentru împodobirea internă a bisericii cu 
cele de lipsă. Cuvintele din s. Evangelie 
despre „Măria, care şi-a ales partea cea mai 
bună, care nu se va lua dela dânsa", s'a 
referit şi la ele, cari au îmbrâţoşat cu căl
dură '(ntrenrinderea atât de măreaţă, de a 
se îngriji de podoaba bisericei, care e mi
reasa lui Christos. Partea cea mai bună 
şi-au ales, care nu numai că nu se va lua 
dela ele. dar va vesti urmaşilor credinţa 
nestrămutată şi alipirea lor faţă de biserică, 
adăugând la resnândirea dragostei creştineşti, 
care înalţă mintea la cele cereşti şi îndeamnă 
voinţa la săvârşirea faptelor, prin cari se 
preamăreşte Dumnezeu. Şi ca o pildă atât 
de frumoasă să nu rămâie necunoscută 
înaintea acelora, cari numai din îndemnul 
altora purced la f a D t e . las se urmeze numele 
acelor femei, cari au grăbit până acum, ca 
prin această faptă a lor să facă cinste bi
sericei şi uumeiui lor. Şi aceste sunt ur
mătoarele: Eva Farca împreună cu soţul ei 
Ioan. a donat o candelă în preţ de 30 cor. 
Marta Lupsa. a donat prin testament 40 cor. 
Floarea Palade 4 cor. Ana Sărăfo.lean 5 cor. 
Ana Dogar. Ana Mărâzan. Sida Sărăfolean. 
Ana Sărăfolean.. Jina. Lupsa, Elita Comloşan, 
Măria Comloşan, Sida Vinţan. Măria Raica, 
Ioana Sărăfolean, Cbiva Comloşan, Ana 
Lupşa. Iuliana Funar, Eva Raica. Sofia Paşti, 
Ana Paşti. Alea Farca. Aua Bibolar, Ana 
Sârbescu, Măria Sărăfolean, Marta Flus, 
câte 2 coroane. Sida Oprean, Milca Com
loşan, Marta Plăcintar. Lina Lupsa, N. 
Ostrovaţ. Lina Stamate, Stanca Comloşan, 
Ana Aiexâ, Eva Sărăfolean, Ana Hăţăgan, 
Elita Farca. Marta Toeoniţâ. Lena Nedelcu, 
Iuliana Oprea. Măria Ardelean, Eva Lubici, 
Elita Folea, Alea- Sărăfoieuu, Măria Bibolar, 
Floarea Cârpenişan. Iuliana Ardelean, Sofia 
Stefiea. Măria Oprea. Eva Ostrovaţ, Măria 
Ştefan. Ana Cojerean, Saveta Minda, Măria 
Pătrascu, Eva Negoţ, V. Popovici, Eva Sâr
bescu. Ioana Comloşan, Sida Ardelean, 
Floarea Bueiuman, Iuliana Fratuţ, Ana Să
răfolean, Marta Paşti. Sena Radu. Roza 
Kapota şi Elita Dumitru, câte 1 cor. Sida 
Crăciun, Marta Coruloşaa. P. Miculescu şi 
Lena Barauti». câte 40 fileri. Chiva Fluş 
20 fileri. V. Muntean şi Lena Comloşan, 
câte 60 fileri. Suma 166 cor. La care se 
mai adauge şi suma de 20 cor., colecta co-

. piilor de şcoală. Cea mai bună resplată le 
va fi mângâiere, ce o va vărsa Tatăl ceresc 
în inimile lor, şi amintirea nenotilor şi a 
strănepoţilor, cari vor preamări faptele lor 
sevârşite. spre mărirea şi podoaba bisericei, 

| apărătoarea şi păzitoarea credinţei şi a 
I graiului strămoşesc. Sânnicolau-mare. 30 

Aug. 1905. — Vide. 

Ştiri personale. Dşoara Elisa Bodocan, 
I cea mai distinsă învăţătoare a şcoaiei noastre 
| de fete, a dimisionat din postul avut şi s'a 
i dus la Strigon. — Dr. Emil Sabo, profesor 

de gimnas şi preparandie la Blaj a dimi
sionat şi el şi s'a dus la Szekely-Keresztur. 
fiind numit profesor la preparandia de stat. 
Depărtarea acestor doi membri importanţi 
ai corpului nostru didactic, a deşteptat re
grete în inimile noastre. Dorim succese 
depline! 

Constituire. „Societatea de lectură a 
tiaerimei studioase" dela gimnasiul superior 
gr.-cat. din Blaj. s'a constituit în modul 
următor: preşedinte: Emil Folea, stud. el. 
VIII., secretar: Iuiin Crişan, stud. el. VIII., 
bibliotecar: Ioan Berlian, stud. cl. VIII , 
controlor: Emil F. Negruţ. stud. cl. VIII., 
notar: Ioan Pop, stud. cl. VII., viee-biblio-
tecar: Traian Denghel stud. cl. VIL, cassar: 
Laurenţin Giurgiu, stud. cl. VII. — în co
misia secţiei cenzurătoare s'a ales: Octa-
vian Bugner, Valeriu David şi Zenovie 
Pâclişan. stud. cl. VIII; Alesandru Lupean, 
Ioan Georgescu şi Ales. Pop jun., stud. cl. VII. 

Statistioa trecerilor religioase. Din 
1896—1902 au câştigat prin trecerile reli
gioase biserica roaiano-catolieă 11253 cre
dincioşi, cea greco-catolică 4249. cea greco-
onentală 108 şi unitarii 772. în schimb a 
pierdut biserica catolică 406 credincioşi, 
greeo-orientalii 5772. reformaţii 7299. Fără 
confesiune s'au declarat 3154 rouiano-catoiici, 
267 greco-catolici. 5511 greco-orientali. 12 
unitari, 89 jidani, 8290 reformaţi. Perderile 
bisericelor reformate sunt mari. ele sunt cea 
mai strălucită dovadă de adevărătatea vor» 
belor Scripturii, că mlădiţa dacă se desface 
de viţă, nu mai aduce roadă. Mai adaugem, 
că cifrele acestea le dă un ziar protestant, 
care nu va fi acnsat de parţialitate. 

Reotificare. In foiţa publicată în Nr. 
38 al „Unirii" s'au strâcurat 2 erori regre
tabile, şi anume pe pag. 318 col. III. şirul 
11 de jos în sus în loc de: „sunt sărbători 
naţionale, ce să desfăşură", să se cetească: 
„sunt cuprinse de bucurie la vederea sărbă
torii naţionale, ce să desfăşură"; iar pe pag. 

i 320 col. II. şirul 17 de sus în jos în loc de: 
i „şi-ar fi priceput-o", să se cetească: „şi-ar 
\ fi priceput datoria". 

Dela serviciul maritim român. în 
! urma unei înţelegeri intervenită între Mini-
i sterele de lucrări publice, interne şi finance, 
j de aci înainte atât viza paşapoartelor pentru 

Intrare şi eşire din România, cât şi revizia 
¡ bagajelor a celor călătorind cu vapoarele 
] S. M. R. se face pe oruni. în timpul oer-

cursului între Constanţa—Constantiuopoie şi 
vice-versa de cătrâ un domn funcţionar 
vamal, ce se află îmbarcat. Nu putem de 
cât felicita pe cei ce au îuat această dispo-
8iţiuue, care constitue o mare înlesnire pentru 
cei călătorind cu vapoarele române, scutin-
du-i de a merge noaptea prin vamă şi lo
calul poliţiei din Constanţa. înainte de a se 
îmbarca sau la debarcarea lor de pe vapor. 
Prin această disnosiţiune se face în fine 
serviciului nostru maritim o mare facilitate, 
care adaugându-se la avantagiile neconte
state, ce oferă vasele române prin confortul 
şi viteza lor le scoate din ori-ce concurenţă. 
Călătorii vapoarelor române atât la plecarea 
lor cât şi la sosirea lor în Constanţa, nu 
vor mai fi molestaţi cu cererea paşapoartelor, 
nu vor mai aştepta câte odată îndelung 
până la vizarea lor. nici vor fi nevoiţi să 
meargă noantea pe ploaie sau vânt la oficiul 
vamal, pentru a-şi supune bagajele reviznirei 
vamale, ei din tren se vor urca în vapor 
sau vice-versa. 

Aviz- Aduc Ia cunoştinţa Stim. Doamne 
şi Domnişoare, că cu ziua de 1 Octomvrie 
n. c. am deschis în locuinţa dlui Anton 
Pop, O şcoală privată de lucru de mână, 
împreunată cu conversaţie germană. în fiecare 
zi dela 9—12 a. m. şi dela 2—4 p. m. dau 
lecţii de împletit, croşetat, înodătură, clappel, 
broderie albă şi colorată, broderie cu aur, 
diferite ajoururi şi alte lucruri fine. Mai 
departe instruez croitul şi cusutul albiturilor. 
Taxa 4 cor. lunar. în conversaţia germană 
dau 6 oare la săptămână, taxa 4 cor. In
formaţii mai detaiate să dau în prăvălia V. 
Popp. Cu toată stima: Mărioara Popp. 

A V I Z Î 
Subscrisul, pe lângă condiţii 

favorabile, vând din mâna libera 
casa Nr. 31 din Strada lunga, 
precum şi casa Nr. 107 din Strada 
cimiterului. Cei ce reflectează la 
ele, să se adreseze subscrisului. 

Blaj, 30 Septemvrie 1905. 
VASILE BAHNA, 

faur. 
(23) 1—3 
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Prestanţa şi foloasele sfântului 
Sacrament a Căsătoriei 
faţă cu căsătoria civilă 

. = şi concubinatele. = 
(Continuare şi fine.) 

III şi IV. Catolicitatea şi apestolici-
tatea în sfânta cununie. 

Precum sfânta Biserică dreptcredincioasâ 
catolică e fundată de Domnul Isus Christos 
pentru toţi oameni, e adecă universală şi e 
capace şi tinde nu numai a cuprinde în sine 
toţi oamenii, ci a-i şi aduce la limanul mân-
tuirei, aşa şi fiecare taină, şi sfânta taină a 
căsătoriei e capace şi tinde a îmbrăţoşa 
toate familiile singuratice „Mergeţi şi pre
dicaţi evangelia la toată făptura şi tot cine 
va crede şi se va boteza mântuise-va" ect. 
Aşadar sfânta Biserică e pentru toate nea
murile, şi toate neamurile pentru sfânta 
Biserică a lui Christos. Aceasta o dovedeşte 
şi minunea scoborîrii limbelor de foc din S. 
zi de Rosalii. Toate doctrinele şi tainele 
sfintei noastre Biserici sunt de lipsă şi fo
lositoare pentru toţi oamenii. Au tu ome-
nime, cum poţi rătăci a presupune, că aceea 
s. Taină, la care tocmai bărbatul şi femeia 
sunt miniştri, materia şi forma prin consen
sul lor, Dumnezeu le dă darul, Biserica lui 
Dumnezeu binecuvântarea, dacă nu este im
pediment, — au aceea Taină să nu fie 
pentru toate mântuitoare, folositoare, sfântă 
şi mai pe sus de orice târguiala, contract, 
neguţătorie meschină şi mai preţuită nea-
sămânat decât ori ce conveţuire convenţio
nală, decât ori ce concubinat şi poligamie, 
cari toate la olaltă nu sunt decât sbiciul 
pasiunilor omeneşti şi a ispitelor diavoleşti, 
prin care sbiciu, acea parte a omenimei, — 
carea a degenerat la atari aberaţiuni şi 
proceduri despreţuitoare de Dumnezeu, 
Creatoriul Universului şi de Biserica Lui 
creştină-catolică, — e sbiciuitâ şi mânată 
din voe şi din îngânfarea sa la staulul dia
volului şi a servitorilor lui. 

Precum sectele cele vr-o 200 ivite dela 
începutul creştinismului, sunt dovada incon-
stanţiei, mutalitâţii, capriţiului şi a decăderei 
religioase morali a sectariţilor: astfel şi 
despreţuirea şi lăpădarea Sacramentului 
sfintei cununii, ce dovedeşte alta, decât ten-
denţa spre libertatea păcătoşiei desastroase 
spre păgânism; spre sclavismul femeiei şi 
spre nesiguranţa, destrăbălarea şi nimicirea 
vieţii familiei, reducându-sâ omenimea şi de-
josindu-se la libertatea şi starea animalică? 

Procesele cele multe de despărţire 
între bărbat şi soţie nu sunt oare acolo şi 
de atunci, unde şi decând Luther a aruncat 
şi sacramentul cununiei.în braţele principiilor 
şi a altor oameni plini de invidie şi pisma 
cătră Biserica şi preoţimea catolică! 

încă de când cu faimoasa revoluţiune 
franceză şi unele secte politice-iacobine şi 
francmasone, aceşti conspiratori infernali 
subminează nu atât stânca bisericei catolice, 
căci pe aceea „porţile iadului nu o vor bi
rui", ci fundamentul multor familii şi a 
multor clase de oameni. 

Acel spirit protestant şi acel spirit 
revoluţionar însă durere, e azi sistemizat şi 
legalizat în multe ţări, mai sub titlu de 
„căsătoria civilă", mai sub altul; la tot caşul 
însă contrar lui Dumnezeu, contrar bisericei 
catolice şi apostolice a lui Christos, dar tot 
odată şi conducător pe povârnişul desfrânului, 
a inconfessionalismului şi a anarhismului, 
pentru acei, cari urmează atare sistem plin 
de îngâmfare şi revoltare desastroasă atât 
pentru familie, cât şi pentru societate. 

Stai pe loc omenime! Staţi pe loc con
ducători orbi! Au mintea omului, care abia 
produce ce produce, în 30—40 ani, e pre
ferită înaintea voastră faţă cu eterna atot-
ştiinţa divină? Au mai mare e servitorul 
de cât Domnul său, vremelnicul de cât 
Eternul? creatura de cât Creatorele? Staţi 
şi aţintiţi-vă ochii şi inima la Dumnezeu, nu 
nisuiţi a sparge biserica catolică, căci e 
opera Atotputernicului, Care a liniştit şi 
„vânturile şi valurile mării". Nu spargeţi 
cuibul familiar, nu despărţiţi pe tata de 
mamă, pe fiii de părinţi, pe fraţi de surori, 
pe inferiori de superiori, pe om de Dum
nezeu, căci în fărădelegi, în abis, în perire 
vă aruncaţi! Părăsiţi concubinari, concu-
binatul; nelegiuiţilor, întoarceţi-vă la Dum
nezeu şi la biserica Lui sântă! 

Nu faceţi Sodoma, Gomora şi Babilon 
mai ales din oraşele voastre, voi orăşenilor! 
Ascultaţi oameni! Capul văzut a Bisericei 
lui Christos, actual Pontifice Roman, Sfinţia 
Sa Piu al X-lea Vă strigă vouă cu tot su
fletul, cu toată inima: „întoarceţi-Vă la 
Dumnezeu, întoarceţi-Vă la Christos", la 
„sfânta lui Biserică catolică şi apostolică", 
la sfintele Lui învăţături şi Taine, pentrucă 
nu este altă mântuire, altă fericire — decât 
aceea în Christos. Nici nu poate conduce 
la limanul îndestulirii şi fericirii cetele de 
corăbii zidite de mâna omenească şi pline 
de materii explosive şi lăsate libere sub 
conducerea patimelor omeneşti: numai şi 
numai corabia, Biserica catolică şi apostolică 
a lui Christos, zidită de mânurii Dumnezeşti, 
te asigură contra valurilor şi contra cufun
dării. Această corabie sfâniă şi mântuitoare^ 
carea nu e învăscutâ cu fer şi oţâl, nu e în
cărcată cu tunuri şi arme de sistem feliurit, 
nici e condusă de ştiinţă, technică şi tactică 
omenească neputincioasă, vană şi pericu
loasă aceasta te va salva, pentrucă zidito-
riul şi conducătoriul ei e atotputernicul 
Dumnezeu şi Mântuitoriu adevărat; aceasta 
sfântă corabie a lui Christos, Biserica drept
credincioasâ catolică, a căreia marinari sunt 
apostolii şi următorii lor, cel cu „Crucea în 
frunte", cu mijloacele darurilor, la lumina 
credinţei, cu faptele cele bune, cu disciplina 
cea dumnezească, în Spiritul lui Christos, 
te va povăţui sigur în portul îndestulirii şi 
a păcii familiari şi a societăţii, la eterna 
bucurie şi nunta cerească, la adevărată fe
ricire te va conduce, dacă voeşti să-i urmezi. 

„Dacă Dumnezeu nu zideşte casa, în-
zădar zidesc oamenii". Iar Gregoriu al XVI-
lea Potificele Roman, în Enciclica sa din 29 
Maiu 1829 referitoriu la sfânta Taină a 
căsătoriei astfel să adresază cătră întreaga 
omenime. 

„Aduceţi-vă aminte popoarelor, cumcă 
căsătoria e un lucru sfânt şi tocmai pentru 

aceea acela se ţine şi trebue să fie supus 
legilor sfintei Biserici a lui Christos. Să 
aveţi dar înaintea ochilor totdeauna calea 
legii, supuneţi-vă acelora în mod acurat şi 
sfânt, pentrucă din executarea legii sfinte 
isvoreşte puterea, pacea şi fericirea so
cietăţii". 

G h i r i ş i u , 10 Aprilie 1905. 

Alexandru Grama, 
paroh gr.-cat. 

— — 
Colectă 

pentru b iser ica rom. gr.-cat. din 
c o m u n a Ciucmandru . 

Adrian Nyerges, Ciucmandru 2 m. Ioan 
Ciotloş T. Ilie Dragoş, Axente Ciotloş din 
Ciucmandru câte 5 m. Achim Popa, Nicolae 
Rus din Mediaş câte 1 m. Gerh. Olislogers, 
Maryloh 3 m. Ioan Păcurari u, Cergăul-mare 
50 f. Ioan Chisăliţă, Frâua 1 m.Ioan Nyer
ges, Ciucmandru 5 m. Iulius Schnaider, Mi-
câsasa 1 m. Ioan Nyilca, Mediaş 2 m. Onu 
Veleşan, Şona 10 f. Ioan Mărginean, Şona 
20 f. Augustin Mărginean, Sâncel 1 m. 50 f. 
Petru Medeşan, Mediaş, Iakab Sandor, Zsidve, 
Filon Ghindea, Mediaş câte 1 m. Pavel Bucşa 
Ibişdorfu-săs. 1 m. 50 f. Frânez Villman, 
Ibişdorfu-săs. 30 f. Ioan Coman, Mediaş, 
Aurel Vulc, Gârbova, Ilie Călburean, Mediaş 
câte 2 m. Ioan Todorescu, Ioan Todorescu j . 
din Pistinţi câte 1 m. Achim Bogşan, Mediaş 
1 m. George Rus fejer, Dumitru Coman s. 
Măria din Mediaş câte 1 m. 50 f. Achim 
Mărginean, Nic. Mărginean din Mediaş câte 
1 m. Mih. Ghicăşan s. Sofia, Mediaş 1 m. 
Iohann Hermann, ZsidVe 1 m. Vasile Dră-
ghita, Teu 80 f. Titu Staic, Teu 10 f. Nioo-
dem Rus, Nicolae Muntean din Mănărade 
câte 1 m. Georg Schaser. Donersmarkt 50 f. 
Ioan Boariu, Agârbiciu, Vasile Stoica, Copşa-
mică câte 1 m. Achim Puşcaş, Mediaş 50 f. 
Flora Cloţan, Copşa-mică 1 m. George Puşcaş 
Mediaş 50 f. George Aţialean, Georg. Pân-
zariu s. Ana, Dum. Bârtan, Ioan Limbăşan 
din Mediaş câte 1 m. Ioan Rus, Mediaş 50 f. 
Aurel Holan, Dârlos 10 f. Martin Faff, Velcz 
50 f. Mih. Cismaş, Mediaş 1 m. Dum. Ganea 
Mediaş 2 m. Georg. Hartmann, Seghişoara 1 
m. Mih. Mfiller, Mih. Clos din Sighişoara câte 
10 f. Ioan Vulc, Gârbov 50 f. Ilie Folea, 
George Folea, Vasile Folea din Bălcaci câte 
l . m . Ioan Găldean, Şona 30 f. Vasile Şuteu 
s. Măria, Mediaş, Vasile Zsacodi, Pănade, 
Vasilie Pănzariu, Mediaş, Martin Mateş Velcz 
Vasile Lungu, Copşa-mică, Ioan Burlan, 
Hidegviz, Geor. Sărăşan s. Ana, George 
Rus s. Măria, Ioan Puflea, Toma Muntean, 
Const. Luca, Lazăr Brădesc din Mediaş, 
Ioan Şuluţ s. Mar. Orăştie, Filimon Suciu, 
Augustin Nyilca din Mediaş câte 1 m. Maf-
teiu Crişan, Spătac 35 f. Teodor Cloţan 
Copşa-mică 3 m. Crâşmărel Vasile, Chiarma 
60 f. Iacob Budiu, Glogoveţ, George Ban, 
Lupu, Ioan Ban, Nicolae Mihu din Cergău 
câte 50 f. Achim Atzelean, Mediaş, Ioan 
Tincu, Buz câte 1 m. Dum. Moldovan, Me
diaş 20 f. George Rus fejer, Achim Fejer 
din Mediaş câte 50 f. Teodor Toader, Me
diaş 10 f. Vasile Peporă, Tătârlauă, Ioan 
Negrea Cheslăr, Vasile Danea, Făget, Pa-
triche Rus Sămărtin câte 50 f. Pavel Fătan 
Gerdial, Ioan Puia Lupu câte 50 f. Georg. 
Văcăraş s. Veron Mediaş 2 m. Şofron Mol
dovan s. Ana 3 m. Craifalău Nic. Baraboiu 
s. Paras. Vinerea 1 m. Samoil Gredean Orăş
tie 50 f. Suma 109 m. 85 f. porto 60 f. 
Rest 109 m. 25 f. 

Germania Maryloh 30 Aug. 1905. 

Adrian Nyerges m. p. 
comerciant. 
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Dare de samă şi mulţâmită, 
publică. 

Cu ocaziunea petrecerii de vară aran
jată în 13 Aug. st. n. în Tritul-de-sus au 
binevoit a contribui următorii: 

Ioan Suciu propriet. Tritu-sup 10 cor. 
Gregoriu Pap notar Cianul-mare, Dionisiu 
Luca înv. Beiu, Dumitru Găsea înv. de stat 
Cristur, Iuliu Vlasa proprietar Cicud, câte o 
cor. Dr. Ioan Sâmpălean prof. Tritul-de-sus, 
Gregoriu Sâmpălean proprietar Tritul-de-sus, 
câte 3 cor. Iuliu Harşau înv. Taureni, Ioan 
Harşiau înv. Taureni, Simion Popa st. cl. 
VIII Mahaciu, câte 1 cor. George Grecu 
teol. a. IV. Chimitelnicul-de-câmpie 2 cor. 
Ioan Bugner paroh Tritul-de-jos 3 cor. Vi-
cenţiu Sima teolog extern Filea-de-jos 1 cor. 
40 fii. Simion Rusca prietar Tritul-de-jos 1 
cor. Ioan Bozdoe paroh Cicud, Nieolau Galea 
paroh Inoc, Macaveiu Groze paroh Coc, Ba-
siliu Masca paroh Beiu, câte 4 cor. Avram 
Gligor comerciant Frata 3 cor. Văd. Doamna 
Ignat Cicud 4 cor. Ioan Crişan paroh, 
Valeriu Bugner paroh Tritul-sup. Emil Pop 
paroh Cistelnic, Iuliu Pop paroh Urca,Ema-
noil Seiche înv. Urca, câte 3 cor. Victor 
Bugner cand. de adv. Turda, Simion Suciu 
a Tomi propr. Tritul-de-sus, câte 4 cor. 

Cărora binevoitori li-se aduce şi pe 
calea aceasta mulţămită. 

S'au încassat . . . . 94 cor. 40 fii. 
Spese 64 cor. — 
Venitul curat e . . . 30 cor. 40 fii. 

care sumă s'a şi depus la favorul noauei bi
serici. 

Tritul-de-sus, 6 Septemvrie 1905. 

Comitetul. 

B i b l i o g r a f i e . 
A apărut: 

Dicţionar româno-german, d e Theochar 
Alexi. A doua ediţiune prelucrată şi com
pletată. Editura H. Zeidner Braşov. Pagini 
498. Fie-care pagină câte trei coloane. Pre
ţul cor. 4 5 0 . Franci 5. Mărci 4. 

Dr. Ludovic de Csato: Câteva pagini. 
Tipografia Poporul român. Budapesta, preţul 
1 cor. Cuprinde 8 bucăţi literari apărute, 
doară toate, în ziarele noastre. 

Ioan Agârbicean (Alfius): Dela ţară e 
titlul primului volum apărut în editura „Lu
ceafărului" din Budapesta. Preţul 1 5 0 bani. 

N. Iorga: Neamul românesc din Buco
vina. Bucureşti 1905. Editura institutului 
Minerva, pag. 254 preţul 2 -50 cor. 

A. Frăţilă: Sensul şi întrebuinţarea 
prepoziţiunilor în limba română. Galaţi 1905 
pag. 67 preţul 1 cor. Se ocupă deocamdată 
cu prepoziţiunile: spre, pre-pe, preste-
peste, pentru, prin, printre şi despre. 

Dr. Aurel Cosma: Ocna la 26 Ianuarie 
1905. Lupta partidului naţional român şi 
datele referitoare la alegerea de deputat 
dieţal. Acesta e titlul complet a broşurii 
cari povesteşte istoricul alegerii de deputat 
delaJOcDa, şi era, credem noi de dorit, dacă 
toţi deputaţii noştri ar fi publicat astfel de 
broşuri, ar fi fost un material bun pentru istoria 
luptelor noastre politice: 

Nicolae Dobrescu: Fragmente privi
toare la istoria bisericii române. Budapesta 
1905. pag. 83 preţul cor. T20. Parte însăm-
natâ din articlii aceştia au apărut în ziare 
(„Luceafărul") altele sunt inedite, peste tot 

ele sunt de interes pentru cei ce doresc să 
cunoască trecutul bisericii româneşti. 

Timoteiu Cipariu de Dr. I. Raţ prof. 
f. 8°. A apărut cu ocasia aniversării de 
100 ani dela naşterea marelui filolog român. 
— Costă 1 coroană şi să poate procura 
dela: Librăria Semin. din Blaj. 

1 Vasile Cârlova studiu istoric-literar de 
Dr. I. Raţiu prof. 8° 1905. — Această carte 
din punct de vedere literar are un preţ' de 
netăgăduit întru cât scoate din negura tre
cutului pe poetul tinăr, care face trecerea 
dela poezia veche la poezia nouă. — Studiul 
este urmat şi de p o e z i i 1 e lui Vasile 
Cârlova, dintre cari unele nu erau cunoscute 
publicului. Cartea are ! în frunte portretul 
poetului. Ca esecuţie face cinste Tipografiei 
seminariale din Blaj. — O recomandăm tu
turora. Costă 1 cor. Se află de vânzare la 
Librăria semin. din Blaj. 

Dr. Beke Mano: Aritmetică pentru 
şcoalele medii, prelucrată de Aurel Ciortea, 
editura librăriei Ciurcu, Brasso 1905 preţul 
3 cor. în acest manual dl Ciortea întroduce 
o terminologie română în locul celei 
latine aşa scrie: adunare, scădere, cât, 
descăzut, scăzător, ş. a. 

A apărut: 
Cărţi de riigăciini ; 

a V- ediţie 

L 
sau carte ce 
cuprinde în 

sine rugă
ciuni pentru pietatea fiecărui 
creştin. Revăzut şi completat.— 
în rugăciuni această carte e un 
adevărat mărgăritar sufletesc, o 
carte foarte potrivită pentru 
fiecare. — Costă leg. I cor. + 

10 fii. porto. 

A C A T I S T U L M IC , 
sau carte ce cuprinde în sine 
rugăciuni cătră, Preasf. Năs

cătoare de Dumnezeu leg 24 fii. 

Carte de rugăciuni, 
I 11 împreunată cu Răs-
1 li punsurile dela s. 

Liturgie, cu Troparele şi 
Condacele învierii si ale 
sărbătorilor de peste an, 
şi Troparele morţilor. Pre

ţul 32 Meri. 

Tai ios 

P o ş t a Adin in i s t ra ţ iun i i . 
Am primit şi cuietăm abon. dela-

Clusmăn&ştur pe 1904. Grindcriţtur pe tim
pul din 1/4 1902 până în 1/4 1903 Oarda-de-sus pe 
1900 Octomvrie—Decemvrie; şi 1901 Ianuarie—Mar
tie; iară nu pe 1905. Binevoieşte a nota aceasta 
nesmintit, şi a ne trimite restul până în prezente, 
căci şi foaia aduce multe jertfe, şi să luptă cu multe 
neajunsuri. Horgospatak pe 1905 Bem. 2-lea. Rodna-
nouit pe 1905. Velcheriu pe 1905 Szentjâzsef pe 1905 
Posta s'a îndreptat. Presaca (Secaş) pe 1905 Dejăni 
(Făgăraş) pe 1902 sem. 2-lea. 1903, 1904 şi 1905 
sem. I. Ghirolt pe 1904 Jacodul-rom pe 1905 Năoiu 
pe 1904. V. JV. Ocna-Şuffotaff pe 1905 pătrariţtl a l . 
treilea. Răpa-de-sus pe 1903. Mai restează pe 1904 
şi 1905 până în prezente. Soeol pe ani 1894—1898. 
Măhaeiu pe 1904 Berchiţ (p. Iara) pe ani 1904 şi 
1905 Tasnăd-zdntâ pe anii 1902 — 1904 Boarta pe 
1905 Gârbova-de-jos pe 1905 Gădălin pe anii 1903 
şi 1904 Orăştie pe 1905 Felmeneţ pe 1904 Râureana 

Kdp.-Monostor pe 1903 sem. 2-lea şi 1904 sem. I. 
Dubric&ony pe timpul din 1/4 până în 1/7 1905. Vă 
rugăm şi pentru pătrariul al 3-lea şi al 4-lea. Bu-
cerdea-grănoasă pe ani 1902 şi 1903 Boian pe 1903 
sem. 2-lea şi 1904 sem. I. Vă împlinim dorinţa,, 
dar aşteptăm plătire regulată, totdeauna înainte. 
A. P. Baiamare pe 1904 şi din 1905 până în 1/9. 
Mediat pe 1904 Desmir pe 1905 sem. 2-lea Cut pe 
anii 1901 şi 1902 Daia pe an 1902 Sdngătin pe 1902 
şi 1903 Petros (p. Puj) pe 1905 Ucea-de-sus pe 1903 
sem. I. Turda-vechie pe 1904 sera. 2-lea Ris-Somkiit 
pe 1905 sem. 2-lea Hoszúpályi pe 1905 sem. 2-lea 
Sdlyi (p. Lessl pe 1905 sem. 2-lea N.-Iclód pe 1905 
sem. I. Csandlos pe 1905 Iuliu—Septemvrie. Temes-
vdr pe 1905 sem. 2-lea. 

Editor şi redactor răspunzător: 

A u r e l C . D o m s a . 

A V I Z ! 
Prin aceasta aduc la cunoştinţa 

On. Public, că cu ziua de 15 Sep. 
a. c. îmi voiu schimba locuinţa în 
strada Tipografiei în casele de sub 
Nr. 169 unde a fost cândva hotel 
„Coroana". 

Sperez, că şi mai departe On. 
P. mă va sprijini cu binevoitoa
rele comande, promiţând, că voi fi 
promt în execuţie şi modest în 
preţuri. 

Ou stimă: 

(20) 4—5 
Nieolau Bachi, 

pantofar. 

K-4 

Q p ţ - | P 0 - - î l - | contra tusei, răgu-
O C L l C g l l l şelii, durerii de piept, 
ofticei, tusei măgăreşti, catarului astmei, 
greutăţii de respirat, lingoarei şi tusei 
săci. Vindecă sigur şi repede. Preţul 
1 cor. 20 fii. şi 2 cor. 

C a p s i c u n s o a r e . Contra durerii 
de oase, podagrei, reumatismului, răce-
lelor, durerilor de cap, dinţi şi nervi, 
precum şi scrintiturilor. Cele mai îm
bătrânite boale le vindecă. Preţul 1 cor. 
20 ftl. şi 2 cor. 

C e n t a r i n . Contra morburilor de 
stomac, precum: lipsa de apetit, mis
tuirea rea, catarul şi aprinderea de 
stomach, greaţa şi vomarea,'sgârciurile 
cele mai grele. Leac sigur. Foloseşte 
şi la curăţirea sângelui. Preţul 1"20 
şi 2 cor. 

K a l j o d s a r s a p a r i l . Mijloc ex
celent pentru curăţirea sângelui la 
sifilis, morburilor tinereţelor 1 sticlă 
2 cor. 

L a x b o n b o n s . închiderea scau
nului e cauza diferitelor morburi, pecum 
palpitarea de inimă, ameţeli, dureri de 
cap şi altele. Deci cine sufere de în
cheierea scaunului numai de cât se co-
mandeze Laxbonbons, zăhărele purga
tive, plăcute şi dulci la luat. Preţul 
I cor. 

Chemicale, drogue, legături şi bandage-
rie chirurgice. Instrucţie pentru prepararea 
diferitelor vinarsuri, liqueruri, rum şi altele. 
Teuri russice, parfumuri, săpunuri, crem ex
celent pentru faţă şi mâni. Articoli cosme
tici, oleu pentru păr. Esenţă pentru picatul 
şi întărirea părului. Apa de gură şi dinţi pe 
cum şi prav. Ori ce fel de articlu din branşă. 
Toate foarte ieftine. Faceţi întrebare şi Vă 
veţi convinge. 

Cornel Demeter, 
apotecar în Szâszvâr6s, în faţa şcoalei Nr. 41. 

(22) 1 - 1 0 
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Carp ce să pot caseta în Librăria Seminarială: 
Floricele de câmp, de A. C. Domşa . 1.— 
Cântece, Sabo 1.— 
Visuri trecute. Ciura . . . . 1.— 
Studii şi Biografii. Dr. I. Raţiu . 2.— 
Geniu pustiu, Eminescu . . . 2.— 
Drumuri şi oraşe. Iorga . . . 2 5 0 
Poesiî de Alexandri 3 .— 
Teatru I. li. Alexandri â 1.50 . 3 .— 
Vers şi proză Alexandrescu . . 1 2 5 
Novele A. Brăt'escu-Voinescî . . 1*50 
Liter. pop. Eminescu 1 5 0 
CiOCOiI N. Filimon 1"50 
Legende şi basme Ispirescu. . 1 5 0 
Poveşti, I. Creangă T50 
Vorbe înţelepte A. Popoviciu. . 1 5 0 
Vatra Părăsită Slavici . . . 2 .— 
Din Bătrâni . . „ . . . . 2 5 0 
Eminescu şi Coşbuc de Alexandru 

Ciura 1.— 
Limba Română poporană şi Dia

lectul Sicilian, de Alesiu Viciu . 1.60 
lerarchia Românilor din Ardeal şi Un

garia de Dr. Augustin Bunea, Preţul 3 cor. 
Biblioteca Minervei 22 nr. fie care 

număr 15 fii. 

©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©© 

liilius Erds. | 
Sibiu (Nagyszeben) strada © 

Cisnădiei 3. © 
© ""' 
o 

Tot felul de oroloage, juvaere din aur şi | 
argint,—-tacâmuri din argint, recuisite ~ 

de aur şi argint pentru biserici. 

cel i a i mare fleposit Un Ardeal *® 
Mare deposit de sticle măritoare, 
= = ocheane şi binocle = = z 
Comándele se esecntă numai 

pe lângă rambursa. 
Reparările se esecută prompt şi eftin. 
Cumpăr eventual schimb cu cel mai 
mare preţ curent obiecte vechi de aur 

= şi argint şi petri scumpe. = 
«a£ La cerere trimit franco si gratia 

Preţcurent ilustrat. âss 
JVr. 3016. F. Orologiu cilindru re-
montoir din argint, cu acoperişuri 
duple de o construcţie puternică şi trai

nică, costă 7'SO coroane. 
(5) 12—52 

marca fabrice! 

De mare însemnătate pentru Dame! 

Fie care P. S. Domnă îşi p6te însa-şi pregăti 
cu o uşurinţă de neînchipuit 

talia sa după ori ce modă 
cu ajutoriul aparatului de croit talie pentru dame 

inventat de Anton Guschelbaner. A fost censurat de academie, 
şi posede nenumerate scrisori de recunoscinţă. 

Îşi are patenta şi e scutit prin lege în t6te statele culte. 

© © © Preţul unui aparat e 3 oor. franoo rambursat, © © © 

— Se caută agenţi = 

Prospecte să trimit la cerere gratis 
Cu tota stima: 

Antal Ghischelbauer. 
Şopron. 

17 ( 4 2 - 5 2 ) 

<j) J^esposiţinnea milenară din Budapesta de la 1896 premiat cn medalia cea mare. < 

\ 
9 
9 
9 
9 
9 9 9 

Turnătoria de clopote şi fabrica de scaune de fer 
— — pentru clopote a luî • 

A n t o n i a f i o v o t n y 

în Timişora-Feibrie 
se recomandă spre pregătirea 
clopotelor nóué, pe cum la tur
narea de noii a clopotelor stricate, 
mal de parte spre facerea de 
clopote întregi armonióse, pe 
lângă garanţie pe mal mulţi ani, 
provenute cu adjustări de fer 
b ătut, construite spre a le întorce 
cu uşurinţă în ort ce parte, în 

dată ce clopotele sînt bătute de o lăture prin aceea ce sînt mântuite 
de crepare. — Cu deosebire recomand 

(23) 37—52 

= clopotele găurite = 
de mine inventate şi mai de multe ori premiate,'carl sînt provèdute 

Ay în partea superiora — ca violina = cu găurîţdupă figura 5 şi pentru 
JL aceea afi un ton mal intensiv, mal adânc, mal limpede, mal plăcut 
M< şi cu vibrarea mal voluminósa, de cât cele de sistem vechia, aşa, 
( ! ) că un clopot patentat de 327 kg . este egal în tonul nnnl clopot 
(p de 461 k g . făcnt după sistemul vechia. Mal de parte se re 
m comandă spre facerea scaunelor de fer bătnt, de sine stătător, 

— spre preadjnstarea clopotelor vechi cn adjustare de fer 
bătut — ca şi spre turnarea de tóee de metal. 

Preţ-curanturl ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


